

зной, а правду помни», «За правое дело, стой смело» Правдивость народ не отделяет от чувства чести и достоинства и как тут не согласиться «В ком правды нет, в том и добра мало»

В реальном процессе воспитания детей трудно вычленить главное, ибо иногда и «мелочь» оказывается решающей в судьбе ребенка. Потому и говорят, что в воспитании нет мелочей. И все же есть объективные условия, которые постоянно влияют на характер воспитания, придавая ему то или иное направление «Что в детстве воспитаешь, на то в старости обопрешься»

Заканчивая статью, хочется отметить что, обычаи и традиции народная педагогика рассматривает как один из факторов успешного воспитания детей. Их утрата означает утрату того духовного богатства, которую накопил народ за его многовековую историю. Недаром еще К.Д. Ушинский писал «Воспитание существует в русском народе столько же веков, сколько существует сам народ, - с ним родилось, с ним выросло, отразило в себе всю его историю». И задача педагогов, их долг - осмыслить все ценное, что создано народом, выявить педагогический смысл пословиц и поговорок в области воспитания детей.

Полевой подход к описанию категории количественности

Бондарчук Н.Н., аспирант БелГУ

Количественность как функционально-семантическое поле представляет собой группировку разноуровневых языковых средств, взаимодействующих на основе общности квантитативных функций и выражающих варианты данной семантической категории (Бондарко А.В.)

В настоящей публикации рассматривается полевой подход к описанию количества, позволяющий наиболее полно представить содержательно-структурные составляющие категории количественности в языке газеты. Материалом для исследования послужили более 2 тысяч контекстуальных примеров из общероссийских и региональных изданий за 2006-2007 годы.

Анализ нашего эмпирического материала позволил выделить комплекс трех основных квантитативных значений,

объединенных инвариантным значением количества – это определенное, неопределенное, приблизительное количество Анализ показал, что основные квантитативные значения представлены в свою очередь комплексом частных значений Среди частных значений можно выделить *семантическую доминанту* (на основании наибольшей употребительности языковой единицы в данном значении), *первичные семантические признаки* (характеризуются наименьшей зависимостью от контекста) и *вторичные семантические признаками* (обусловлены лексически и контекстуально) В совокупности множественных и неоднородных квантитативных номинаций существует определенная иерархия, позволяющая описать структуру количественных отношений по принципу поля «ядро – ближайшее окружение ядра (центр) – ближняя периферия – дальняя периферия» Рассмотрим базовые компоненты и структуру количественных отношений

I Базовыми компонентами определенной количественности являются признаки «*нумеральность*» и «*определенность*» Признак «*нумеральности*» выступает семантической доминантой значения и составляет содержательную основу ядра Ядро формируют количественные числительные, т к они наиболее ярко выражают точные числовые значения, регулярно соотносимые с элементами натурального ряда чисел (Бирюкова М А) В центре полевой структуры сосредоточены специфические признаки (базовые компоненты) анализируемого значения , которые выражаются сочетаниями количественных числительных с именами существительными *70 храмов, 3000 тонн сахара, 48,5 гектара, семнадцать дней, 6000 детей, 15 тысяч рублей*. Данные семы реализуются в языке СМИ и другими частями речи дробными числительными (*2,5 тысячи голосов*), собирательными числительными (*трое святых*), прилагательными (*трехдверный автомобиль*), счетными существительными (*трехлетка*).

Ближнюю периферию заполняют слова, производные от количественных числительных, - наречия и глаголы < >*В исключительных случаях срок может удваиваться* (Бел изв 2006 З окт) К ближней периферии относятся и порядковые числительные, в которых доминантная сема, имея внутренний характер, сочетается с качественной семой порядковости (‘занимаю-

*иции некоторое место в ряду следования») (Акуленко В В) Дальняя периферия характеризуется разреженностью и неполнотой специфических признаков, по этой причине основное значение определенного количества представлено здесь нечетко (качественная семантика) *Первые шаги < > дают надежду на то, что дальше дело пойдет еще тучнее* (Бел правда 2007 3 окт), половинчато (синкетическая семантика) *< > гидерии были первого тура стали бы первые вице-премьеры* (Дел вторник 2007 № 17), вообще отсутствует (значение предметности) *Для третьих до определенного срока удобный способ быть с близкими человеками* (РГ 2007 11-17 мая)*

II Значение неопределенного количества реализуется в частных значениях «множественности», «оценки неопределенного количества» и «совокупности», которые представлены в языке газеты целым рядом вариантов Ядро значения «множественности» образуют формы множественного числа существительных, которые являются основными и регулярными выразителями доминантного значения ‘неединственности’: *За сиювольный уход с работы, за опоздание наказывали месяцами тюрьмы* (РГ 2007 11-17 мая). К центральной части принадлежат сложные прилагательные с морфемой *много* – которая является выразителем чистого доминантного значения (*иhogоканльныи, многоквартирныи и т п*)

Периферийный характер имеют избыточные формы выражения множественности (ближняя периферия) формы множественного числа прилагательных и числительных (*сотые доли, килоиетровые*), конструкции с отрицательными частицами *не ни* «Бакулевка» пеструет своих тоже не один год (Бел правда 2006 3 окт) Дальние периферийные слои объективируются в свободных сочетаниях существительного *количество* с прилагательным в значении ‘*большиou*’ и ‘*неопределеныи* (*максимальное количество*).

Ядро значения «оценки неопределенного количества» составляют базовые компоненты ‘*много*’ - ‘ *мало*’, которые репрезентируются неопределенно-количественными числительными *много, мало, немало, несколько* Ближняя периферия базируется на семантическом признаке ‘*большая или меньшая часть множества относительно некоей нормы*’ (*большинство скважин*)

Периферии значения принадлежат квантивативные номинации с экспрессивной окраской лексико-фразеологические единицы со значением неопределенного-большого количества *Звероохранникам забот, как говорится, полон рот* (Бел правда 2007 15 мая), существительные и глаголы с образно-экспрессивной характеристикой. > *без чего никакая «словесность» не вытянет из литературы из омута вопросов* (ЛГ 2007 № 22-23), синтаксические средства, в частности используются вопросительные предложения с малыми квантификаторами *Почему среди огромного количества православных христианских имен сегодня в обиходе едва ли двадцатая часть?* (Бел изв 2006 7 окт)

Значение «совокупности» базируется на семантических признаках ‘совокупность’ и ‘иножественность’ и репрезентируется собирательными существительными (*группа, масса, толпа, куча, тьма, пачка, гавина* и др), которые формируют ядро значения. Данные квантивативные номинации в языке газеты обладают некоторой степенью образности в представлении количества и составляют периферию значения *Пачками не живут* (Нов газ 2007 № 2)

III Ядро семантики приближенности формируют количественно-именные конструкции с лексическими аппроксиматорами (около 50 процентов) Периферии значения принадлежат количественно-именные конструкции с параметрическими, служебными словами (частицами и предлогами) < >*стоимость минуты разговора со стационарного «межгорода» не превышала шести рублей* (Бел изв 2006 19 сент), инверсионные сочетания *На днях в польском посольстве на прием ко мне подошли девушки лет 25* (Известия 2005 12 мая)

Таким образом, полевой подход позволяет представить семантику количества наиболее полно как в плане содержания, так и в плане выражения. Инвариантное значение количественности находит отражение в частных значениях, реализующихся в целом ряде вариантов (семантических признаков). Распределение количественных номинаций в структуре значения (от ядра к периферии) и их функционирование в значительной степени зависит от функций языка газеты и установки автора